

AGRO ESPAÑOL

EN CORDOBA

HABLANDO CON UN CAMPESINO

—¿Cuántos años cuenta?
—Cuarenta y uno cumplidos.
—¿Família?
—Ocho nos juntamos pa comer, con mi madre y cinco hijos.
—¿Usted es socialista?
—Sí; cuando vino ésto nos apuntamos tos en la Casa el Pueblo; nos decían que ya íbamos a tener pa comer tos los días.
—¿Cuántos días ha trabajado en lo que va de año?
—En triste el decirlo: con el de hoy, quince, pues hoy he lo a trabajar y man dao catorce reales escardando. Apenas hay pa pan. Bato no sa conocho nunca. Nunca ha estado el pan tan caro, se trabajó tan poco, ni los jornales tan bajos como en de que manda Lerroux. Dicen que ese hombre era amigo de los pobres, pero...
—De ciento diez días ha trabajado usted quince. ¿Es posible? Tendrá usted otros ingresos.
—Ninguno! Mis brazos, cuando trabajen; pero como no nos vamos a morir de hambre, tenemos que salir a pedir limosna donde no nos conocen. Hay que preparar unos menudrugs pa cuando éstos piden pan; dijo señalando a unos chicos, sus hijos, ángeles con cara del más puro candor, pero que muestran en su aspecto y color las huellas del hambre—. Al decir aquella última frase, este campesino, de compleción tímica y cara inteligente, ha sentido anudarse la garganta y hace visibles esfuerzos para contener las lágrimas; y reponiéndose, con un gesto de heroica resignación, continúa:

—Los angelicos ¡qué seben! Hay que darles pan cuando piden. Nos otros podemos aguantar más el hambre, estamos acostumbrados.
—¿Por qué dice que piden en donde no les conocen?
—Porque aquí el que no sa pañtato en la Agraria, ni trabaja, ni puede pedir; le dicen a uno que le pidamos a don Fernando. Y yo no me punto en la Agraria si me muriera de hambre; se me caería la cera de vergüenza.
—Pero, hombre, parece que usted es más desgraciado que nadie. En las condiciones de usted no habrá muchos.
—¡Muchísimos! To el que no está apañado a una Casa. En esta misma casa estamos muchos y en el pueblo casi tos estamos esamparados...
Me ha contado este pobre hombre muchas penalidades, que callo, y ante el temor de que mi sensibilidad se manifieste exteriormente por el relato, doy por terminada mi entrevista, que mi interlocutor cierre con una manifestación de la que copio la terminación:
—Mire usted, peor que las bestias. Los animales tienen asegurado la comida a los días.
—Que no digaste mi nombre.
—Seño de la casa de este campesino con la sangre al rojo, latíendome todas las arterias. Me duele strozmente la cabeza. Me he impregnado de la tristeza de ese hogar.
Huelga el comentario.
Granada (Agro Español), 20 Abril de 1934. C. F.

Exposición de Bellas Artes

Organizada por el Ayuntamiento de Córdoba se ha convocado una Exposición de obras, con arreglo a los siguientes temas y bases:
1.ª Comprenderá esta Exposición las siguientes secciones: Pintura, escultura, cueros, orfebrería y filigrana.
2.ª Podrán concurrir con sus obras originales todos los artistas que lo deseen, reservándose la Comisión organizadora el someterles a un Jurado de admisión.
3.ª Las obras se remitirán al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza a nombre de la Comisión organizadora, la cual extenderá el resguardo correspondiente.
4.ª La entrega o envío de las obras se hará en los días 10 al 20 de Mayo, ambos inclusive.
5.ª La Exposición se inaugurará el día 24 de Mayo y se clausurará el día 31 del mismo mes.
6.ª Las obras se retirarán del local de la Exposición en los días comprendidos entre el 3 y el 7 de Junio.
7.ª Los artistas que deseen vender sus obras lo indicarán por escrito al secretario de la Comisión, lo mismo que el precio, con la debida anticipación para poder redactar el catálogo.
Premios: Sección de Pintura.—Temas y procedimientos libres. Primer premio, 500 pesetas; segundo, 250; tercero, 125, cuarto, 125.
Sección de Escultura.—Temas y procedimientos libres. Primer premio, 300 pesetas; segundo, 150.
Sección de Cueros.—Primer premio, medalla de primera clase y 150 pesetas; segundo, medalla de segunda clase y 50 pesetas; accésit, medalla de tercera clase.
Sección de Orfebrería.—Primer premio, medalla de primera clase y 150 pesetas; segundo, medalla de segunda clase y 50 pesetas; accésit, medalla de tercera clase.
Sección de Filigrana.—Primer premio, medalla de primera clase y 150 pesetas; segundo, medalla de segunda clase y 50 pesetas; accésit, medalla de tercera clase.
Notas.—Todos los premios irán acompañados de un diploma, justificativo del galardón obtenido.
Los Jurados, en vista del mérito de las obras, podrán emplear la concesión de medallas y diplomas.
Como Comisión asesora del excelentísimo Ayuntamiento y organizadora del certamen, han sido designados los señores siguientes: Don José Manuel Camacho Padilla, don José Moreno Taulera, don Rafael García Guiso, don Juan Palomino Olalla y don Antonio Sarazá Murcia. El primero actuará como presidente de esta Comisión.

LA TRAMITACION DE LA CRISIS HOY CONTINUARON LAS CONSULTAS CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Los derechistas coinciden en apoyar un Gobierno presidido por el señor Lerroux, y las izquierdas piden uno de amplia concentración inequívocamente republicana

Martínez de Velasco aconseja la prolongación de las Cortes y un Gobierno de amplia concentración parlamentaria
Madrid 26.—A las diez de la mañana llegó al Palacio Nacional el presidente de la República, y a la hora señalada comenzaron las consultas.
El primero en desfilir fué el señor Martínez de Velasco, que lo hizo a las once menos cinco. Después de evacuada su consulta dijo:
—Muy brevemente; yo he dicho al señor presidente de la República que considero de absoluta necesidad la prolongación de la vida de estas Cortes y que a conseguir esta finalidad hay que dirigir todos los esfuerzos que serían indispensables para lograrlo.
Ello a mi juicio no se puede conseguir más que formando un Gobierno de amplia concentración parlamentaria que tuviera garantizada la mayoría necesaria para poder vivir con dignidad en el Parlamento y para gobernar con lo que se precisa para todo el que pretenda ejercer esta función.
Y en este orden de consideraciones yo he propuesto que el presidente del nuevo Gobierno pudiera ser el señor Lerroux y si por circunstancias especiales no pudiera ser éste, debería recaer la designación en quien tuviera las condiciones necesarias para convertirlos en realidad.
Preguntado cuándo quedaría resuelta la crisis, el señor Martínez de Velasco contestó:
—Creo que hoy no, la crisis no se resolverá hasta mañana.
Interrogado si el partido agrario formaría parte del nuevo Gobierno, dijo:
Nosotros vemos en primer término la forma en que se trata de constituirlo, y después de conocida la posible composición y de tener un cambio de impresiones con mis compañeros, resolvimos lo que fuera más práctico, pero siempre con la vista fija en el interés de España.
—¿Creo usted que al margen de los jefes de grupo serán consultados algunas personalidades más?
—De eso no he hablado nada con el presidente de la República. Me he limitado a evacuar mi consulta en una conversación confidencial como son siempre las que sostengo con el jefe del Estado, más que la haya preguntado sobre cuáles pueden ser sus propósitos en orden a las consultas y a la formación de Gobierno.
Según Melquiades Alvarez, deben seguir esta Cortes y formarse un Gobierno análogo al anterior
Al salir de consulta don Melquiades Alvarez, se expresó ante los periodistas de esta forma:
—Cuatro palabras nada más; como yo entiendo que estas Cortes no pueden disolverse precipitadamente y que en la opinión del país, he dicho que en mi concepto el Gobierno que se formara tendría que ser con la misma estructura aproximadamente del Gobierno que ha cesado; es decir, a base del partido radical, que es el eje de la política parlamentaria, y en combinación con otras fuerzas del Parlamento, llegando, a ser posible, al Gobierno monárquico que es indispensable, pero que todo funciona normalmente y se resuelvan los problemas de urgencia que el país está demandando, sin que se justifiquen los spleza mientos.
Preguntado si había indicado el nombre de la persona que habla de presidir el futuro Gobierno, contestó:
—Yo no doy nunca nombres de presidentes.
El señor Barcia aconseja un Gobierno de concentración republicana
El señor Barcia, al terminar su consulta con el jefe del Estado, dijo a los periodistas:
—Después de un examen muy detenido de las dificultades gordistas que crea la situación y cumplida la misión que me ha sido encomendada por el jefe del Estado, declaro que la situación política, declaro que las dificultades creadas por la crisis, y me permito también hacer observar a S. E. la necesidad de atender no sólo a estos problemas de carácter político, sino a los de orden financiero y económicos que, un poco olvidados, pueden constituir dificultades tan graves como las que se afrontan en el momento.
—¿Será laborioso la crisis?
—Yo creo que esta crisis va a exigir muchas meditaciones.
—¿El Consejo que usted ha dado implica la disolución del Parlamento?
—Si no pudiera constituirse el Gobierno propuesto, desde luego,

—Pero para ir a unas nuevas elecciones?
—Necesariamente es preciso normalizar las funciones constitucionales.
—¿Se ampliarán las consultas?
—En mi conversación no he tratado de esta cuestión. Desde luego ha sido en afirmar que la tramitación de la crisis será muy compleja por su vuelo, volumen y honduras. Creo que es la crisis más difícil que se ha presentado desde la implantación de la República.
Gil Robles pide la continuación de estas Cortes y un Gobierno parecido al anterior, ensanchando su base parlamentaria
Cerca de una hora duró la consulta que el presidente de la República hizo al señor Gil Robles. Este, al salir, dijo:
—Hemos estado examinando todos los aspectos que presenta la crisis actual, indudablemente dignos de gran meditación, y como consecuencia yo he aconsejado al presidente de la República que ante todo continúen las Cortes actuales, y la formación de un Gobierno lo más parecido posible al anterior, procurando en la medida de lo posible un cierto ensanchamiento de su base parlamentaria, y desde luego, que la solución de la crisis sea rápida.
—Este ensanchamiento de la base parlamentaria, ¿se ha acordado?
—Podría no ser conveniente todavía, pero esta palabra marca la dirección o el límite.
—¿Constará con el apoyo de ustedes entonces ese Gobierno?
—Si tuviera la misma significación que el anterior, no habría motivo para que se lo negáramos.
—¿Y si fuera necesaria su colaboración en el mismo?
—Nosotros estamos siempre a disposición del señor presidente de la República para salvar una situación como ésta.
Los vascos apoyarían un Gobierno presidido por Lerroux
El señor Horn, después de evacuar su consulta presidencial, facilitó una nota que dice así: «Contando previamente con el acuerdo de la minoría a que pertenece, después de examinar la delicada situación actual, he expuesto a S. E. que veríamos con agrado un Gobierno que en su programa incluya el propósito de dar facilidades y estimular la aprobación del Estatuto vasco. A tal efecto, y cumpliendo un deber elemental, he hecho presente que el Gobierno presidido por el señor Lerroux ha actuado con perfecta lealtad, por lo que nosotros y el país, que por mayores representamos, nos sentimos reconocidos.»

Un Gobierno de tal naturaleza debería gobernar con las actuales Cortes, mientras encontrara la suficiente asistencia para la realización de tal política.
Los regionalistas apoyarán cualquier Gobierno que actúe con estas Cortes
El señor Cambó ha enviado su consulta en una carta al presidente de la República, cuya carta, previa conformidad de aquél, se facilitó a la Prensa. Dice así:
«Respetable presidente y querido amigo: Después de muchas horas de meditación dando vueltas a los problemas que examinamos ayer, nada puedo añadir a lo que manifesté.
Quiero, sí, repetirle que la minoría regionalista estaría favorablemente dispuesta a prestar su concurso parlamentario a toda minoría que pudiera gobernar con las actuales Cortes.»
La maniobra de las extremas derechas. Lo que dice «El Liberal»
«El Liberal» publica hoy un artículo bajo los siguientes títulos: «La maniobra de las extremas derechas.» «Abejo el que vele por la Constitución.»
«Lo que no hicieron los Constituyentes se asegura ayer que lo harán los ordinarios. Es evidente que hay una maniobra muy profunda que tiene por objeto inutilizar a quien por prescripción constitucional tiene el deber ineludible de velar por la ley fundamental del Estado.»
«El plan de los enemigos del régimen es arrollar cuantos obstáculos se presenten a su paso para continuar la revisión constitucional al margen del artículo 125. Ya está revisado el artículo 26 con la ley de haberes al clero, y el 102 con la ley de haberes al indulto, y el 44, que permite expropiar sin indemnización por motivos de utilidad pública...»
Y quieren continuar así.
La crisis ha desbordado los planes de los que han querido utilizar el artículo 85 en una forma absurda.
Lo harán, si pueden, cuando puedan, porque lo pegan; pero descubierta la maniobra, la reacción será siendo considerable. Los republicanos de todos los matices hablaban ayer en el Congreso de formar el frente único para salir a la defensa del presidente de la República, porque de otra manera se quedaría el régimen sin ninguna garantía.»

No era preciso convencer a Lerroux para que, llegado el caso, acepte formar Gobierno
Ayer decían algunos amigos del señor Lerroux que éste tenía el propósito de no volver a encargarse del Gobierno, y con tanta insistencia se hacía esta afirmación que, alarmados las derechas, que consideran que no tienen otra solución que Lerroux, confiaron al señor Cambó la misión de convencer al jefe de los radicales de que no se retrajera y que planease que es un deber imperioso continuar al frente del Gobierno.
Y hoy un periódico refiere el éxito de la gestión encomendada al líder regionalista.
Desconocemos la hora en que esta gestión se hizo, pero debió ser posterior a una entrevista que tuvo el señor Lerroux con un enviado de un periódico inglés. Hasta entonces, el señor Lerroux no tenía el propósito de que le atribuyeran sus amigos, como puede verse por el siguiente despacho:
«Londres.—El «Daily Telegraph» ha conseguido del jefe del Gobierno dimisionario español las siguientes declaraciones hechas por teléfono. Dentro de uno o dos días el señor presidente de la República señor Alcalá Zamora me invitará seguramente a formar un Gobierno. En las circunstancias presentes estaré obligado a hacerlo, porque es la única manera posible de resolver la crisis.
Espero que el nuevo Ministerio estará constituido exactamente igual que lo estaba el dimisionario. No tengo intención de hacer entrar a formar parte del Gobierno a personalidades alguna que no pertenezca al partido radical.
Acción Popular no estará representada en el Gobierno de España ni ahora ni en un porvenir próximo.»
Refiriéndose al estado de opinión de la península, dice:
«España está tranquila y continuará estándolo. En cuanto a la ley de Amnistía, publicada ayer en la «Gaceta», ha afirmado que los beneficiarios de dicha ley no originarán dificultades ni disturbios de ninguna clase, y que la República no será puesta en peligro por el retorno de los oficiales monárquicos y aristocráticos al Ejército. De todas maneras, la República está sólidamente arraigada, y es fuerte, y nada tiene que temer de nadie.»

EN EL GOBIERNO CIVIL

La declaración del estado de Alarma

Con motivo del decreto del ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, del 6 del actual, reorganizando la composición de las juntas provinciales de Beneficencia, el gobernador civil, haciendo uso de las facultades que le concede el artículo primero de dicho decreto, he nombrado vocal de la Junta provincial de Beneficencia de Granada a don Joaquín Corral Almagro.
El secretario particular del gobernador, don Antonio L. O'iva Calvo, como delegado de la primera autoridad civil de la provincia, marcha a Alcázar a posesionarse de la siguiente Comisión gestora:
Presidente, don Vicente Gómez Carrón; vocales, don Francisco González Martín, don Eduardo González Noguero, don Juan Moreno Cruz y don José Rodríguez Jiménez.
Don Eduardo Caro, secretario del señor Muñoz Castellanos, estuvo en Dehesas Viejas posesionándose a la Comisión gestora.
Hoy irá a Cortes de Baza con el mismo fin.
Una comisión de la Asociación provincial del Magisterio granadino, compuesta por don Antonio Calvo Flores y don Miguel Cruz Olea, entregó ayer al gobernador 50 pesetas para la Asociación Granadina de Caridad.
Cuando el señor Muñoz Castellanos recibió a los periodistas, fué interrogado por éstos sobre el curso de la crisis, contestando que no tenía noticias concretas y confirmó su opinión de que la solución sería laboriosa.
El gobernador confirmó asimismo la declaración del estado de Alarma, lo que hará público por la tarde, ordenando que se fije el siguiente bando:
«Don Mariano Muñoz y Castellanos, gobernador civil de esta provincia, haciendo uso de las facultades previstas por la ley de Orden público de 28 de Julio de 1933.
Hago saber: Que por el Gobierno de la República se ha dictado un decreto estableciendo en todo el territorio nacional el estado de Alarma a que se refiere el capítulo 3.º de la ley de Orden público de 28 de Julio de 1933.
Para el debido conocimiento se previene:
1.º Se prohíbe la formación y circulación de grupos y los estacionamientos de personas en las calles, caminos, carreteras y en la vía pública en general.
2.º Serán tratados como sospechosos cuantas personas ejensen al servicio se acerquen o transiten por las vías, puentes, dependencias o instalaciones de los caminos de hierro desde las cinco de la tarde a las ocho de la mañana.
3.º Con independencia de las penas que el Código señala, se aplicarán fulminantemente las sanciones especiales que la ley de Orden público previene para el estado de Alarma a cuantas personas se sean encontradas armas y sustancias explosivas sobre sí o en sus domicilios.
4.º Encargo a los agentes de mi autoridad que denuncien todos los

casos de inversión de fines con pretextos de trabajo al tope, y por otras causas, con objeto de reprimir rápidas y energicamente tales desmanes.
Lo que se hace público para general conocimiento y el de los señores alcaldes y jefes de mi autoridad, previniendo a todos los habitantes de la provincia que estoy dispuesto a hacer uso de las facultades que se me otorgan para mantener el orden público a toda costa y a imponer el máximo de sanción.
Mariano Muñoz y Castellanos.»
Sanjurjo a Lisboa
A las 26.—Comunican de Gibraltar que hoy embarcó el ex general Sanjurjo en el vapor holandés «Valoeran» con rumbo a Lisboa. Le acompaña su familia.
Orden de detención contra Machado
New York 26.—La Dirección de Seguridad ha transmitido a media noche por radio, causando gran alarma en todo el país, un comunicado del jefe de la Policía, participando que tiene en su poder la orden de detención contra el ex dictador cubano Machado.
También se interesa la detención de Alberto Herrera, jefe del Estado Mayor del ex dictador.

LA SEMANA DEL LIBRO

Destangan su mirada. Nos hallamos ante un establecimiento de librería. Posen sus ojos ante los numerosos tomos que a precios baratísimos se le ofrecen. Estamos en plena semana del libro, y estos buenos libreros nos observan con el 10 por 100 de descuento en los precios señalados. Decláranse. Es la hora indicada para comprar nuevos libros que irán a engrasar su biblioteca. No cabe esperar más. La semana va acabando, y no podrá aprovechar las ventajas de estos días. Todas las librerías presentan sus escaparates repletos de libros de todas clases. Novelas blancas, obras de actualidad, tomos científicos, libros de estudio, multitud de obras políticas de gran interés. Todas igual. Exceso de obras en los estantes. Y en contraste, nadie compra. Cualquiera día hoy algunas personas comprando una novela; estos días no hay nadie.
La paradoja de la semana del libro. He aquí el hecho: nadie compra. Las librerías para ellas son un día más.
Realmente es desconsolador el panorama que presentan estos establecimientos, en los que el exceso de mercancías señala una evidente prueba del poco amor al libro. En estos lugares las obras duermen tranquilamente. Se espera de un instante a otro que perezan bajo el polvo que mira las encuadernaciones primero y acaba con la última página. Los grandes escritores aparecen conjuntamente unos en cima de otros, llenos de sociedad. Todas las obras permanecen quietas, esperando el día de su muerte definitiva. Y esto ocurre en Granada, en Madrid, y en todas par-

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

El primer ministro, don Manuel G. Izquierdo, al salir de consulta con el jefe del Estado, dijo a los periodistas:
—Después de un examen muy detenido de las dificultades gordistas que crea la situación y cumplida la misión que me ha sido encomendada por el jefe del Estado, declaro que la situación política, declaro que las dificultades creadas por la crisis, y me permito también hacer observar a S. E. la necesidad de atender no sólo a estos problemas de carácter político, sino a los de orden financiero y económicos que, un poco olvidados, pueden constituir dificultades tan graves como las que se afrontan en el momento.
—¿Será laborioso la crisis?
—Yo creo que esta crisis va a exigir muchas meditaciones.
—¿El Consejo que usted ha dado implica la disolución del Parlamento?
—Si no pudiera constituirse el Gobierno propuesto, desde luego,

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

El primer ministro, don Manuel G. Izquierdo, al salir de consulta con el jefe del Estado, dijo a los periodistas:
—Después de un examen muy detenido de las dificultades gordistas que crea la situación y cumplida la misión que me ha sido encomendada por el jefe del Estado, declaro que la situación política, declaro que las dificultades creadas por la crisis, y me permito también hacer observar a S. E. la necesidad de atender no sólo a estos problemas de carácter político, sino a los de orden financiero y económicos que, un poco olvidados, pueden constituir dificultades tan graves como las que se afrontan en el momento.
—¿Será laborioso la crisis?
—Yo creo que esta crisis va a exigir muchas meditaciones.
—¿El Consejo que usted ha dado implica la disolución del Parlamento?
—Si no pudiera constituirse el Gobierno propuesto, desde luego,

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

El primer ministro, don Manuel G. Izquierdo, al salir de consulta con el jefe del Estado, dijo a los periodistas:
—Después de un examen muy detenido de las dificultades gordistas que crea la situación y cumplida la misión que me ha sido encomendada por el jefe del Estado, declaro que la situación política, declaro que las dificultades creadas por la crisis, y me permito también hacer observar a S. E. la necesidad de atender no sólo a estos problemas de carácter político, sino a los de orden financiero y económicos que, un poco olvidados, pueden constituir dificultades tan graves como las que se afrontan en el momento.
—¿Será laborioso la crisis?
—Yo creo que esta crisis va a exigir muchas meditaciones.
—¿El Consejo que usted ha dado implica la disolución del Parlamento?
—Si no pudiera constituirse el Gobierno propuesto, desde luego,

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

El primer ministro, don Manuel G. Izquierdo, al salir de consulta con el jefe del Estado, dijo a los periodistas:
—Después de un examen muy detenido de las dificultades gordistas que crea la situación y cumplida la misión que me ha sido encomendada por el jefe del Estado, declaro que la situación política, declaro que las dificultades creadas por la crisis, y me permito también hacer observar a S. E. la necesidad de atender no sólo a estos problemas de carácter político, sino a los de orden financiero y económicos que, un poco olvidados, pueden constituir dificultades tan graves como las que se afrontan en el momento.
—¿Será laborioso la crisis?
—Yo creo que esta crisis va a exigir muchas meditaciones.
—¿El Consejo que usted ha dado implica la disolución del Parlamento?
—Si no pudiera constituirse el Gobierno propuesto, desde luego,

INSTANTANEAS

Sanjurjo a Lisboa
A las 26.—Comunican de Gibraltar que hoy embarcó el ex general Sanjurjo en el vapor holandés «Valoeran» con rumbo a Lisboa. Le acompaña su familia.
Orden de detención contra Machado
New York 26.—La Dirección de Seguridad ha transmitido a media noche por radio, causando gran alarma en todo el país, un comunicado del jefe de la Policía, participando que tiene en su poder la orden de detención contra el ex dictador cubano Machado.
También se interesa la detención de Alberto Herrera, jefe del Estado Mayor del ex dictador.

INSTANTANEAS

Sanjurjo a Lisboa
A las 26.—Comunican de Gibraltar que hoy embarcó el ex general Sanjurjo en el vapor holandés «Valoeran» con rumbo a Lisboa. Le acompaña su familia.
Orden de detención contra Machado
New York 26.—La Dirección de Seguridad ha transmitido a media noche por radio, causando gran alarma en todo el país, un comunicado del jefe de la Policía, participando que tiene en su poder la orden de detención contra el ex dictador cubano Machado.
También se interesa la detención de Alberto Herrera, jefe del Estado Mayor del ex dictador.

INSTANTANEAS

Sanjurjo a Lisboa
A las 26.—Comunican de Gibraltar que hoy embarcó el ex general Sanjurjo en el vapor holandés «Valoeran» con rumbo a Lisboa. Le acompaña su familia.
Orden de detención contra Machado
New York 26.—La Dirección de Seguridad ha transmitido a media noche por radio, causando gran alarma en todo el país, un comunicado del jefe de la Policía, participando que tiene en su poder la orden de detención contra el ex dictador cubano Machado.
También se interesa la detención de Alberto Herrera, jefe del Estado Mayor del ex dictador.

INSTANTANEAS

Sanjurjo a Lisboa
A las 26.—Comunican de Gibraltar que hoy embarcó el ex general Sanjurjo en el vapor holandés «Valoeran» con rumbo a Lisboa. Le acompaña su familia.
Orden de detención contra Machado
New York 26.—La Dirección de Seguridad ha transmitido a media noche por radio, causando gran alarma en todo el país, un comunicado del jefe de la Policía, participando que tiene en su poder la orden de detención contra el ex dictador cubano Machado.
También se interesa la detención de Alberto Herrera, jefe del Estado Mayor del ex dictador.

INSTANTANEAS

Sanjurjo a Lisboa
A las 26.—Comunican de Gibraltar que hoy embarcó el ex general Sanjurjo en el vapor holandés «Valoeran» con rumbo a Lisboa. Le acompaña su familia.
Orden de detención contra Machado
New York 26.—La Dirección de Seguridad ha transmitido a media noche por radio, causando gran alarma en todo el país, un comunicado del jefe de la Policía, participando que tiene en su poder la orden de detención contra el ex dictador cubano Machado.
También se interesa la detención de Alberto Herrera, jefe del Estado Mayor del ex dictador.

INSTANTANEAS

Sanjurjo a Lisboa
A las 26.—Comunican de Gibraltar que hoy embarcó el ex general Sanjurjo en el vapor holandés «Valoeran» con rumbo a Lisboa. Le acompaña su familia.
Orden de detención contra Machado
New York 26.—La Dirección de Seguridad ha transmitido a media noche por radio, causando gran alarma en todo el país, un comunicado del jefe de la Policía, participando que tiene en su poder la orden de detención contra el ex dictador cubano Machado.
También se interesa la detención de Alberto Herrera, jefe del Estado Mayor del ex dictador.

DE FISICA

Una hectárea recibe por minuto cien millones de pequeñas calorías

Adoptando dos pequeñas calorías (microcalorías) por minuto y por centímetro cuadrado, como valor de la constante solar, y admitiendo que solamente la mitad llega al suelo, un cálculo facilísimo demuestra que una hectárea recibe por minuto cien millones de pequeñas calorías, lo que corresponde a una potencia mecánica de más de 9 000 caballos.

Sabiendo que la transformación de energía calorífica en energía mecánica, se hace siempre con un máximo rendimiento, y esto se explica diciendo que la energía calorífica es una forma degradada de la energía.

Partiendo de esta verdad experimental bien establecida, el decano Ch. Maurin, de la Facultad de Ciencias de París, dice atinadamente que se tendrá una representación más práctica de la radiación solar, si se evita por la altura de carbón en el suelo cuya combustión produce la misma cantidad de calor en un año, teniendo en cuenta la duración de la inactivación; encuentre que un espesor medio de carbón, de una decena de centímetros, produciría, quemando, una cantidad de calor igual a la que la radiación solar vierte sobre el suelo en un año. Sobre una hectárea, esto daría una masa de 1 300 a 1 400 toneladas; en total, para toda la superficie de la tierra, una masa de carbón igual, aproximadamente, a 50.000 veces la cantidad de carbón extraída anualmente sobre el globo. Esta formidable cantidad de energía no se pierde enteramente, puesto que la utilizamos indirectamente bajo la forma de energía hidráulica, puesto que es la radiación solar la que evapora las aguas, provoca las lluvias y, por consiguiente, mantiene el desplazamiento de las aguas en la superficie del globo. También la utilizamos en los molinos de viento, puesto que los movimientos de la atmósfera son debidos a la desigualdad de la calefacción solar, y ella es, en fin, la que se acumula en los árboles de los bosques y las culturas.

Pero si casi toda la energía que actualmente hay disponible en la tierra proviene del Sol, no es menos cierto que la casi totalidad del calor total que llega a nuestro planeta no es empleada por nosotros.

CRONICA DE LA PROVINCIA

De Dúdar

En los salones del Ayuntamiento se celebró un acto el 14 de Abril, asistiendo el alcalde don Manuel Pérez Navarro y otros concejales y la maestra doña Juana Martín Martínez.

Se utilizó un aparato de radio traído por don Eufrosio Martín Martínez.

A las diez y media de la mañana llegaron las niñas de la escuela con su profesora.

Las autoridades, en vista de que el maestro no concurría al acto, con los niños de su escuela, le llamaron, pero se negó a asistir.

Tempesto tuvimos el gusto de ver a ningún miembro del Consejo local, así que separamos el motivo.

La fiesta terminó con el mayor entusiasmo, entonándose el himno nacional y dándose vivas a la República. — Antonio Arroyo, Juan Manuel González

Folleín de EL DEFENSOR

Núm. 100

Los hijos del delito por EMILIO RICHEBOURG

Traducción de Fabricio del Dongo

Autorizada por la Editorial Ramón Sopena. Provenza, 93 a 97. Barcelona

XII

CONCLUSION

Después del suceso de la calle Roi de Sicile, y por las indicaciones que había podido dar Antonio, el apañado, el individuo que llevaba el nombre de Baresau, y el otro cómplice de Baresau en la noche del rapto de Clara, fueron detenidos. Se hicieron activas investigaciones para averiguar los antecedentes de los presos.

También y su digno camarada eran dos ladrones, asaltadores nocturnos, y que más exactamente se dedicaban a robar en las casas de las habitadas de los alrededores de París.

que era necesario proceder con gran cautela y mucha reserva, e ir con tiento por el dédalo de revelaciones que le fueron hechas. El rapto de Clara, que al principio parecía el hecho capital, resultaba al final que no era más que un incidente secundario. Había empezado por seguir a la joven de Montreuil a Jofaville; después sus pocas palabras se habían dirigido por otro lado. Las contestaciones de los detenidos pusieron en orden y analizaron afortunadamente a inteligencia investigadores un vasto dominio que explorar. Con una luz extraordinaria, logró aclarar y poner de manifiesto algunos hechos oscuros de nuestra historia.

Yefan la loca de los Sobiers arrebatada por individuos que obraban por cuenta de Baresau. La encuentra secuestrada en la casa de Sévres, do de haberse muerto miserablemente sin la intervención de la marquesa de Preale, que la sacaba del calabozo para conferir a los cuidados del doctor Morand. La vete preguntada de nuevo por Baresau, que repta a Clara a fin de poner obstáculos a la curación operada por el médico. Le era fácil, pues, comprender el fin perseguido por Baresau; hablando escapado de su mano la loca, quería impedir su curación, por temor a las revelaciones que pudiera hacer. ¿De qué infamia, de qué crimen había sido víctima esta mujer? Baresau se había llevado el secreto a la tumba. ¿Cuál era ese secreto? ¿Debia descubrirlo? En pensamiento le preocupó. Seguramente, como representante de la justicia, como mandatario de la ley, tenía derecho a investigar por todos los medios, a tocar todas las llagas, y llegar hasta las cosas más íntimas de la familia. Saber la verdad es el deber de todo hombre investido del poder de juzgar a los otros.

Pero hay ciertos velos que el mismo magistrado teme levantar. El juez de instrucción comprendía que junto con Baresau había otro culpable, Piathe, encontrado en el curso de la instrucción de las diligencias, le había comunicado muchas cosas, y el juez suplen el móvil que había impulsado a la marquesa de Preale. En efecto, ¿por qué para salvar a la loca se había velado de Piathe en vez de denunciar los hechos a las autoridades? Por otra parte, después de veinte años de locura, Leontina Landels había recobrado el juicio y no se quejaba. ¿Por qué? ¿Y esta Leontina Landels era próxima pariente del señor Deschermes, un hombre de gran prestigio y reputación? No era eso todo; al querer perseguir a Pedro Gargenche, se había entregado de que ese culpado de prestigio había obtenido el indulto total de su pena. Todo esto le hacía titubear y le daba prisa. Creyó que lo más prudente era detener la instrucción.

De toda moda, hizo comprender a su despacho a la marquesa de Preale, el señor Deschermes y al doctor Morand, y de sus labios supo la verdad; pero comprendió al pro-

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 990 raciones.

En el Asilo Nocturno pernociaron 16 indigentes.

NEOLON AUTO-OIL es el Lubrificante más perfecto

rección, por temor a las revelaciones que pudiera hacer. ¿De qué infamia, de qué crimen había sido víctima esta mujer? Baresau se había llevado el secreto a la tumba. ¿Cuál era ese secreto? ¿Debia descubrirlo? En pensamiento le preocupó. Seguramente, como representante de la justicia, como mandatario de la ley, tenía derecho a investigar por todos los medios, a tocar todas las llagas, y llegar hasta las cosas más íntimas de la familia. Saber la verdad es el deber de todo hombre investido del poder de juzgar a los otros.

DE LA PANTALLA

FIDELIDAD POR PARTIDA DOBLE

Caballos, perros, elefantes, gorrilas, cochinitos y hasta ratones han sido glorificados en la pantalla para edificación del reino animal y diversión de la raza humana. La fidelidad que los animales capaces de domesticación demuestran por la humanidad, y el cariño que ésta pone en aquellos, es bien conocida, pero son raros los casos en que la angustia causada por la muerte de un cuadrúpedo orilla a un individuo a suicidarse.

Este, sin embargo, es el caso que acaba de leer en un periódico de Colingwood (New Jersey), en donde se relata que un anciano, George Shivers, tenía un caballo a quien quería mucho.

El caballo murió.—«Nunca podré reemplazarlo—exenta la esposa de George Shivers que el anciano, era el más querido, decía—pues para mí era como un ser humano».

Un buen día la esposa encontró colgado a George Shivers en el pajal del farral (granje). No pudo el pobre hombre sobrellevar la pérdida de su equino.

«Suicidio»—dijeron las autoridades, dando el caso por terminado. Pero la moral perdura.

Un caso parecido al narrado—pero en los tibetes, trágico—acaba de ser llevado al lienzo de plata.

Un hombre y un caballo se profesan inmenso cariño. Walter Huston interpreta al hombre, soldado de profesión, y Rodney es el nombre del corcel guerrero.

Juntos en la batalla y juntos en el campamento, es tan admirable la amistad que se profesan, tanta la fidelidad que los anima, que en varias ocasiones ha rechazado el soldado la promoción que sus años de servicio merecían, por el simple hecho de que los galones de oro le separarían de su fiel equino.

En el epílogo de este nuevo film, «Keep'm Rolling» prefiere Walter Huston convertirse en desertor en vez de ejecutar la sentencia impuesta por el nuevo comandante en su caballo Rodney. Juntos desaparecen, en el silencio de la noche, en busca de un lugar que los ampare. El caballo, ya viejo y casi inútil para las maniobras militares, no entiende pero sigue a su amo hasta donde éste le lleve... así se hasta las sombras perennes... Huyen... sin saber hacia dónde...

Afortunadamente, Frances Dee interviene en el asunto dándole un carácter doméstico que libra a Walter Huston del calabozo, y que pensaba a Rodney asegurándole su pleno diario.

Debido a que la productora RKO Radio filmó dicha película en el campamento militar de Fort Myer (Virginia), con el consentimiento y cooperación de las altas autoridades militares, todos los detalles técnicos son absolutamente genuinos.

Un incidente, doblemente jocoso por la autoridad militar que envolvía a los presentes, tuvo lugar en Fort Myer. Apocados en una esquina del campo de maniobras, estaban los fotógrafos de la Radio Pictures listos para filmar el cuerpo de Artillería que se aproximaba al galope en formación, cuando una mujer a caballo cruzó el campo.

«¿Qué es de allí?»—«¿Lárguese!»—«¿Fuera...!»—gritaron los técnicos, alarmadísimos porque ya habían perdido varios días sin poder filmar debido a nublados y tenaz miedos que la intrusa echaba a perder la anilada escena...

¿Cuál no sería la sorpresa que se llevaron los gritones al darse cuenta que esa mujer era la esposa de Frank D. Roosevelt, presidente de la República...!

MIGUELIDA

LA SITUACION DEL PAIRO EN EL MUNDO

Como las de los últimos tres trimestres de 1933, las estadísticas de paro de la Oficina Internacional del Trabajo correspondientes a los primeros meses del año de 1934, indican, en el conjunto, un mejoramiento. Los progresos registrados parecen aún más acentuados que los de las cifras publicadas en Enero último.

Si se compara la situación presente con la que existía en el período correspondiente a 1933, método que elimina la influencia de los trabajos de estación, se comprueba una disminución del número de parados, registrados en Alemania, en Australia, Austria, Canadá, Chile, Dinamarca, Estonia, Estados Unidos, Finlandia, Gran Bretaña, Hungría, Japón, Italia, Letonia, Noruega, Nueva Zelandia, Países Bajos, Polonia, Suecia y Yugoslavia.

En cambio, según las estadísticas recogidas, el paro ha sido más intenso durante el último invierno que en el invierno presente en Bélgica, Bulgaria, Francia, Estado libre de Irlanda y Portugal.

En lo que se refiere a Polonia, Suecia y Suiza y Checoslovaquia, es difícil obtener indicaciones precisas, pues se dispone de diferentes cifras que indican tendencias divergentes.

Los países en que el aumento del número de trabajadores ocupados ha sido mayor son: Estados Unidos, Canadá y Alemania. Aumentos también considerables se señalan en Gran Bretaña, Estonia, Japón, Letonia y Unión Sur Africana.

Si se comparan las cifras del paro más recientes, no ya con las de hace un año, sino con las de hace tres meses, se comprueba que son más elevadas en el hemisferio norte. Esto es consecuencia de la influencia del trabajo de estación, que aumenta siempre el paro durante el invierno. En el hemisferio sur, al contrario, la influencia del trabajo de estación es favorable al principio del año, y Australia, Chile, Nueva York y Unión Sur Africana, dan cifras de paro más bajas o cifras de empleo más elevadas, comparativamente a los correspondientes de tres meses antes.

Se ha convocado a Junta general extraordinaria para el sábado 28, a las nueve de la noche.

El orden del día es el siguiente: 1.º Lectura y aprobación de las actas de la Junta general. 2.º Dar cuenta de la Asamblea de Madrid por los señores delegados. 3.º Carta del señor Navas del Valle. 4.º Traslado de domicilio. 5.º Asuntos que estimen oportuno someter a la Junta los señores colegiados.

Suscríbase a LA MODA PRACTICA La mejor Revista para el hogar

Entre los invitados, muchos sabían lo que aquellos obreros habían hecho por Andrés, y todos los miraban con benevolencia, los señores, los señores de algún modo, y los señores unos o otros al hablar de ellos con admiración.

Entre la condesa de Fourmies y su hijo Edmundo se podía ver también a una campesina vistiendo al pintoresco traje del Morván. Era la señora Degreux, la arrendataria de la hacienda de los Sorbiers, a la que Leontina Landels le había escrito una carta efusiva, y había venido expresamente para abrazar a su antigua protegida, y asistir al matrimonio de Clara.

Andrés Deschermes tenía por tentón de boda al gran Bernardo y el que fue su principal, el señor Dattig. Los de Clara era Alberto Ancelín y el doctor Morand.

Ocho días antes, Clara había recibido una caja contentando telas de seda, y etc. etc. de un gran precio, y numerosos estuches con joyas de una belleza maravillosa y de un trabajo exquisito. Era el regalo de boda de la marquesa de Preale y de Edmes, su hijo.

La marquesa y su hijo, vestidos de negro, como si llevaran luto, y Gustavo de Preale asistieron a la ceremonia. Después de la misa, la marquesa y sus hijos siguieron a la muchedumbre de invitados, que se dirigían a la sacristía para saludar a los novios. Les llegó su vez. Clara se echó en brazos de la señora de Preale y después «brazo a Edmes, Gustavo, páido y muy emocionado, ofreció su mano a Andrés que se la estrechó cordialmente.

A algunos pasos, y sin atreverse a mirar a Edmes, se hallaba Alberto

Ancelín con los ojos fijos en el suelo. La marquesa se aproximó a él.

«Señor Ancelín—le dijo—, después de la desgracia que hemos sufrido, no nos hemos marchado de París mis hijos y yo inmediatamente porque queremos asistir a la boda del señor Andrés Deschermes y la señorita Clara Langlois. Pero mañana nos vamos a mi castillo de Fleurdele, en el Avignonnais. Permaneceremos allí mucho tiempo. Cuando haya pasado un año y se haya calmado algo nuestra pena, señor Ancelín, le invito a que venga a pasar algunos días con nosotros a Fleurdele.

«El joven se estremeció. En el mismo instante su mirada encontró la de Edmes, que temblosa, se apoyaba en el brazo de su hermano.

Una alegría tacita le penetró en su corazón.

«Hasta la vista, señor Ancelín—añadió la señora de Preale, tendiéndole la mano.

«Señora marquesa—contentó el pitor—. dentro de un año tendré el honor de presentarme en el castillo de Fleurdele.

«Le esperamos—respondió la dama, y una dulce sonrisa cruzó por sus labios.

Dos días después, Andrés Deschermes y su joven esposa, acompañados de Leontina Landels y de Paulina Langlois, tomaban el ferrocarril para dirigirse a Italia, donde iban a pasar un mes.

La promesa hecha a Pedro Gargenche por la tía Lenglet había sido cumplida. El antiguo presidente se había casado con Margarita Gillot, una mañana, en la Alcaldía del XI distrito, en presencia de sus cuatro señores tan sólo. Después, con mil quinientos francos de renta, había

DE TODAS PARTES

NOTICARIO MUNDIAL

Detenciones en masa. Moscú.—En Odesa, Charkow y otras ciudades han sido detenidos unos 400 personas acusadas de cohecho y de sobrote en relación con los servicios de transporte. El puerto de Calais estación de submarinos.

París.—Según el «Petit Parisien», parte de los créditos concedidos para la marina se destinaron a construir una nueva estación para submarinos en el puerto de Calais.

Atenas.—Ha sido aceptada la propuesta de Bulgaria para que en lo sucesivo los conflictos que puedan presentarse entre las naciones balcánicas sean resueltos directamente entre las potencias interesadas, sin que intervenga la Sociedad de Naciones.

Guerra... filológica. París.—Las Corporaciones técnicas han nombrado una ponencia para limpiar el idioma francés de los términos técnicos tomados de idiomas extranjeros.

Vienna.—Ha sido restablecida la censura cinematográfica que había sido abolida en 1918 al acabar la guerra.

Correo aéreo transoceánico. Berlín.—El correo aéreo de la Luft-Hansa, que salió de Pernambuco el viernes 6 de Abril, llegó a Stuttgart el lunes siguiente, habiendo empleado solamente dos días y 23 horas, batiendo la marca anterior que era de tres días y medio.

La XV Feria de Milán. Milán.—Con gran solemnidad se ha abierto la XV Feria de Milán, que se presenta todavía más importante que las anteriores. El gentío era enorme, destacándose el duque de Bergamo, en representación del rey, y el ministro general de Bono, en representación del Gobierno.

Nuevo sistema de lucha contra la plaga de langostas. Londres.—El conocido entomólogo King, que ya ha hecho experiencias en Rhodasia para combatir a la langosta lanzando de un aeroplano unos polvos finos de arsenito de sodio que causan rápidamente la muerte de los temidos insectos.

Descontento de los funcionarios. París.—El descontento de los funcionarios contra el Gobierno por la reducción de haberes impuesto para sanear el presupuesto, sigue provocando incidentes con sus correspondientes medidas de sanción. Los contribuyentes por su parte juzgan severamente la conducta de los funcionarios.

Enfermedades de los ojos. Anomalías de la visión. Prof. García Duarte. GRAN VÍA, 57, 2.º DE EXP. ANEXO DE LA FARMACIA

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Día 25 de Abril de 1934

Table with weather data: Temperatura máxima a la sombra, mínima, media, normal en esta fecha (media de 25 años), máxima al sol, mínima a 10 cm. del suelo, media a 10 cm. bajo tierra, a 20 cm., Presión a 10 h. a. G. (760 ms. alt.), viento máximo (800 metros de altitud, del N W) recorrido en 24 horas, lluvia recogida en 24 horas, etc.

El doctor Morand tenía su habitación completamente separada de las de los otros huéspedes, como solo y tenía un criado exclusivamente para su servicio.

«El doctor parecía tener un marcado interés por él, aunque había tenido que reconocer que su locura era incurable.

«Consistía especialmente en una letruga en refri a corcajadas, y esta hilaridad «extraña duraba a veces» más de una hora.

«Cuando el loco, aniquilado, sin aliento, dejaba por último de refer, su semblante tomaba de pronto una expresión feroz, todo su cuerpo se estremecía, sus labios se contraían, y sus ojos azules, de repandores sombríos, se abrían demercedísimamente, como si delante de él se hubiera azizado de pronto alguna monstruosa aparición.

«Entonces, de su garganta se escapaban sonidos roncacos, los cabellos se le erizaban, agitaba los brazos, como un hombre que corriese un grave riesgo o le sobrecogiera el espanto, y con el cuerpo echado hacia atrás retrocedía gritando: —¡Ah, la loca, la loca!

FIN

HAY QUE IR AL CAMPO

Tres partidos republicanos de izquierda han acordado la fusión. Y dicen que comenzarán en breve activa propaganda. Otros grupos izquierdistas, el federal—dividido en varios subgrupos, consecuencia de embliciones incompatibilidades personales—, el radical socialista ortodoxo y el de Botella, que tiene el triste privilegio de haber sido la primera disidencia, se han negado a fundirse por su parte. Aspiran a continuar el lamentable juego de los Comités nacionales, y locales, de los pactos a base de coaliciones y federaciones que pueden ser deshechas apenas un interés subterráneo se crea herido, de las evidencias y tristezas del sordo bien, aunque este sordo bien sea paralelo al del régimen.

Sin embargo, como la fusión es una necesidad, creo fundadamente que se hará de abajo arriba. Veniente algunos señores intentarán conservar el esqueleto de organizaciones fantasma de círculos sin socios, de agrupaciones sin personal, y fingirán y hablarán compadriamente de las numerosas fuerzas que acudían. Si todavía disponen de algunos afiliados, los perderán en breve. Se quedarán solos con su orgullo ridículo y con el mal sabor de sus odios y sus repores. Y a la hora de la verdad, es decir, cuando sea preciso movilizar bucaes, mirarán en torno suyo y verán con desapego que no les sigue nadie. Y será un justo castigo a su perversidad antirrepublicana.

Es de suponer que los dirigentes del nuevo partido de izquierda se darán cuenta de la gravedad del instante que vivimos y no se limitarán a celebrar un par de mítines y a redactar algún otro manifiesto. Urgen ponerse a la altura de las circunstancias, empujar la batalla sin miedo ni duelo, decirle al pueblo las verdades que necesita oír, y sobre todo ir a los lugares y a las aldeas, donde se ha fragado, más que en las ciudades, la contrarrevolución. Hay una España, la España rural, que representa la más grande porción de la patria. Y esa España, que votó el 12 de Abril de 1931 por la monarquía de la manzra que siempre lo hizo, o lo que es lo mismo, absteniéndose, ha servido de base y cimiento a la reacción española. Apoyándose en ella, las derechas ganaron las elecciones del Tribunal de Garantías y las de Noviembre último. Y si perdieron las de Junio fue porque tuvieron miedo, y aconsejaron a sus caciques, a sus hombres seguros, la táctica del mimetismo. Entonces creyeron que convenía disimular. Pasados algunos meses, comprendieron que la Revolución era indígena, bonachona, inocente, fácil de engañar. Y arrojaron las carretas. Ya no les necesitaban. Estaban convencidos de que ya no había peligro y de que podían atreverse a todo.

En varias provincias de Andalucía, Extremadura y Castilla, los socialistas poseían organizaciones vigorosas. Se van quedando sin ellas. Las suspensiones de Ayuntamientos, los cierres de Casas del Pueblo, las persecuciones patronales, con sus listas negras, están acabando con todos sus medios de ataque y defensa legal. Les restan, ahora, allí donde contaban, hará un año, con masas disciplinadas, algunos pequeños grupos solitarios, candidatos a la cárcel.

Pero la situación es peor todavía para los republicanos. Porque el antiguo sistema de pocos elementos rurales, ahora no disponen de ninguno. El radicalismo, que es el partido del sistema que goza de más simpatías entre los oligarcas del campo, es incapaz de movilizaciones rápidas y eficaces, porque la mayoría de sus Comités, que fueron antes liberales y conservadores y luego de la Unión Patriótica, en realidad no obedecen a su disciplina sino de un modo más imperfecto. Bien claro se vio en Noviembre.

Las izquierdas burguesas lo tienen todo por hacer en el agro español. Su gran falta ha sido abandonar el adversario. Mientras que los socialistas se disputan el campo sin propiedad, ellos no piensan en el pequeño propietario ni en el colono. Cayeron del Poder sin haber aprobado la ley de Arrendamientos. Y no se cuidaron del millón setecientos mil españoles que no poseen más que pequeños trozos de terreno inferior a cuatro mil reales al año. Y consiguieron que los llamados agrarios y la Acción Popular se hicieran representantes y voceros de ellos, como si fueran ellos, para traicionarlos y favorecer en las Cortes a sus enemigos.

Hay que ir al campo. Hay que denunciar a los labradores y arrendatarios la defecación escandalosa de los partidos que los prometen de fensa legal. Hay que decirles que la ley de Arrendamientos, preparada por el Gobierno Aznúa, no se parece en nada a la que están preparando los grupos de la actual mayoría y

que servirá únicamente para consolidar los privilegios de los grandes poseedores de fincas rústicas. Hay que demostrar al labriego que la República auténtica y genuina no tiene nada que ver con el latifundista, el usurero y el cacique...

Y eso inmediatamente, sin perder un día, arrojando todos los peligros. Un mitin en Barcelona, en Madrid o en Valencia, con auditorios convencidos, vale mucho menos, en realidad, para los efectos de la causa, que un modestísimo mitin, bien preparado, en Villapareda de Abajo o en Vallegro de Arriba.

FABIAN VIDAL

VIDA OBRERA

Sociedad de obreros panaderos «Libertad»

Esta Sociedad nos envía una nota dirigida al delegado de Trabajo, diciendo que en los talleres no se respeta la ley que regula el trabajo de los menores, sobre todo en los pueblos.

Tampoco se cumplen las bases que elaboró el Jurado Mixto. Pide que se hagan las debidas visitas de inspección y que se hagan cumplir las leyes.

Unión General de Trabajadores

El viernes 27 celebrará sesión ordinaria la Sociedad de obreros de la madera «La Emancipación», con el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Presentación de cuentas. 3.º Nombramiento de nueva Junta directiva. 4.º Tratar del 1.º de Mayo. 5.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Sociedad de albañiles (U. G. T.)

Se cita a los afiliados para que acudan a la asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy 26 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde en primera cita y a las cinco en segunda, en nuestro domicilio social, Compañía de San Jerónimo, 2, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la reunión anterior, ídem de la correspondencia, tratar de la fiesta del 1.º de Mayo y asuntos generales.

Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega la asistencia de todos los afiliados.—La Directiva.

Teatro Cervantes PRINCIPAL CINEMA Proyección sonora Western Ilustrada BUTACA DE PATIO 0,75 Hoy JUEVES 26 de Abril de 1934 [Por última vez «Atlantic Films» presenta su graciosa película titulada Ese sinvergüenza de Moran HUMORISMO - GRACIA - ALECRIA Como complemento se proyecta un reportaje de gran interés. Secciones a las 8, 5, 7, 9 y 11 Butaca, 0,75 General, 0,40 Mañana, DIPLOMANIAS Producción cómica en español.

ORO VIEJO Plata, alhajas, monedas y paletas de monte, se compran, pagando más del doble de su valor. Última semana. Hotel Regina, Acera de Darro, 12. Tel. 2850, a todas horas. Señor Sánchez.

Dos pequeños robos Anoche denunció en la Comisaría don Juan López Bastos, médico, que de una camioneta que se hallaba parada en la piqueta de la Cuna le habían sustraído varias obras de Medicina, valoradas en 150 pesetas.

Unos guardias urbanos, auxiliados por el sereno Francisco Román, detuvieron anoche a Gaspar Pérez Martín, de 25 años y a José Mercado Gómez, de 16 los cuales llevaban un paquete de ropa blanca que habían sustraído.

Estado demostrativo de la carne zanjada variada el día de ayer: Buey, 4 a 3,70 pesetas kilo; vaca, 0 a 0,00; toro, 4 a 3,70; bueya, 0 a 0,00; vaca, 1 a 3,60; cerdo de raza, 0 a 4,00; borrego, 101 a 3,80; borrego primales, 0 a 0,00; oveja, 0 a 0,00; chaco, 0 a 0,00; cabra, 0 a 0,00; macho, 0 a 0,00; y carneros, 0 a 0,00. Precios a que se vende en el Mercado: Carne de 1.º, 6,00; de 2.º, 5,50; de 3.º, 4,50; de 4.º, 4,00; borrego entero, 3,75.

Matadero Publico Estado demostrativo de la carne zanjada variada el día de ayer: Buey, 4 a 3,70 pesetas kilo; vaca, 0 a 0,00; toro, 4 a 3,70; bueya, 0 a 0,00; vaca, 1 a 3,60; cerdo de raza, 0 a 4,00; borrego, 101 a 3,80; borrego primales, 0 a 0,00; oveja, 0 a 0,00; chaco, 0 a 0,00; cabra, 0 a 0,00; macho, 0 a 0,00; y carneros, 0 a 0,00. Precios a que se vende en el Mercado: Carne de 1.º, 6,00; de 2.º, 5,50; de 3.º, 4,50; de 4.º, 4,00; borrego entero, 3,75.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA COMIENZA A EVACUAR CONSULTAS

El señor Alba aconseja un Gobierno Lerroux y teme a una disolución de Cortes

Madrid 25.—Poco después de las cuatro y media de la tarde comenzó su exceción a evacuar consultas en el Palacio Nacional.

El primero que acudió al requerimiento presidencial fué el actual presidente de las Cortes don Santiago Alba.

La entrevista duró hasta las cinco y diez minutos de la tarde, hora en que aguardaban numerosos periodistas y fotógrafos.

El señor Alba dijo a los primeros que su consulta había sido expresada en los términos siguientes: Que se dé la mayor rapidez a la tramitación de la crisis, manteniendo mientras tanto con gran rigidez el orden público, a fin de evitar posibles derivaciones.

Constitución de un Gobierno presidido por el señor Lerroux, si es factible, y si no, otro con amplia base parlamentaria en las actuales Cortes, evitando a toda costa una disolución, que en los actuales momentos traería una guerra civil.

El señor Besteiro se reserva su opinión

Madrid 25.—Después de abandonar el despacho del presidente el señor Alba, pasó el ex presidente de las Cortes, señor Besteiro, que se hallaba en Palacio desde las cinco menos cuarto.

Al salir dijo a los informadores que había estudiado con gran detenimiento, y oyendo al jefe de Estado, la actual situación.

—Yo no he llegado a una conclusión definitiva, porque en todo esto me falta por conocer la actitud y posición del partido socialista, no porque pertenezca a él, sino por la importancia numérica del mismo.

En su consecuencia, he dicho al presidente que me reservaba mi opinión para exponerla más adelante.

—¿Entonces, volverá usted? —No creo que haga falta.

El señor Aznúa aconseja un Gobierno de concentración republicana

Madrid 25.—Después del Sr. Besteiro pasó el ex presidente del Consejo y actual presidente del partido de Izquierda republicana, don Manuel Aznúa.

El señor Aznúa permaneció bastante rato con el presidente, y a la salida dijo a los periodistas: —He dicho al presidente de la República, que nosotros apoyaremos un Gobierno de concentración netamente republicana, sin inclusión de elementos dudosos, y que él conste de responsabilidad.

Como el señor Aznúa se abrió paso entre los periodistas para marcharse, éstos le dijeron: —¿Pero nada más nos dice usted? —Se me ha acabado la cuerda, dijo el ex presidente subiendo en el automóvil.

La minoría socialista pide el Poder. Así lo ha expuesto al presidente el doctor Negriñ

Madrid 25.—A las seis y cuarto de la tarde penetró en el despacho del presidente el representante de la minoría socialista doctor Negriñ, que permaneció con S. E. hasta las seis y media.

A la salida dijo que los socialistas habían entregado una nota, que había sido redactada en la reunión tenida por la minoría parlamentaria y que es la siguiente:

Examinadas las causas del conflicto político, la minoría socialista entiende que no deben participar en la formación del futuro Gobierno aquellas agrupaciones políticas que tuvieron intervención o consistieron en la monstruosidad jurídica que acusan algunos preceptos de la ley de Amnistía, desoyendo las advertencias que hicimos en el Salón de Sesiones, advertencias a las que han venido a dar prestigio consejos de superior ilustración, pero de poca eficacia.

Ello revela la ausencia de una dirección parlamentaria inteligente por parte del Gobierno dimisionario, la audacia de algunos de sus colaboradores y la manifiesta incompetencia de las Cortes.

En estas condiciones deseamos nuestro consejo, creyendo que debe entregarse el Poder al partido Socialista, pues es, de todos los agrupaciones políticas, la única que está exenta de responsabilidad.

El señor Santaló aconseja un Gobierno de concentración republicana con posibilidad de disolución de Cortes

Madrid 25.—Después del señor Besteiro, evacuó su consulta con el jefe de Estado el representante de la minoría de Esquerda Catalana.

A la salida dijo el señor Santaló que la minoría de la Esquerda, después de examinar la situación derivada de la ley de Amnistía, lamenta el suceso, por cuanto se ha desviado a la opinión pública en lo que afecta al texto constitucional.

Estima por ello que, interpretando fielmente la mayoría del pensamiento nacional, debe formarse un Gobierno de amplia concentración

(Continúa en cuarta plana)

rección parlamentaria inteligente por parte del Gobierno dimisionario, la audacia de algunos de sus colaboradores y la manifiesta incompetencia de las Cortes.

En estas condiciones deseamos nuestro consejo, creyendo que debe entregarse el Poder al partido Socialista, pues es, de todos los agrupaciones políticas, la única que está exenta de responsabilidad.

El señor Santaló aconseja un Gobierno de concentración republicana con posibilidad de disolución de Cortes

Madrid 25.—Después del señor Besteiro, evacuó su consulta con el jefe de Estado el representante de la minoría de Esquerda Catalana.

A la salida dijo el señor Santaló que la minoría de la Esquerda, después de examinar la situación derivada de la ley de Amnistía, lamenta el suceso, por cuanto se ha desviado a la opinión pública en lo que afecta al texto constitucional.

Estima por ello que, interpretando fielmente la mayoría del pensamiento nacional, debe formarse un Gobierno de amplia concentración

(Continúa en cuarta plana)

Doctor MEDIAS... SAL VICHY-ETAT para hacer el agua digestiva

Delegación provincial de Trabajo

TRIBUNALES DE TRABAJO Actos a celebrar por los Jurados Mixtos hoy día 26:

Jurado Mixto Rural Concesión entre José Mertos contra R. I. V. Aguilera, por reclamación de cantidad, a las seis y media de la tarde.

Juicio en primera convocatoria, entre Miguel Martí contra Reimundo Palomino, por reclamación de cantidad, a las siete de la tarde.

Juicio en primera convocatoria, entre Casto Aguilera contra Ramundo Palomino, por reclamación de cantidad, a las seis y media de la tarde.

Primera agrupación Industria H. Telera.—Juicio en primera convocatoria, entre Francisco Viedma Martín contra Cristóbal Gómez Luque, por despido.

Juicio en primera convocatoria, entre Antonio Cardona Montoro contra Cristóbal Gómez Luque, por despido.

Transportes Terrestres.—Juicio en primera convocatoria, entre Antonio Zaira Galindo contra Joaquín Gutiérrez Maroto, por despido.

Juicio en segunda convocatoria, entre Juan Omedo Márquez contra Antonio Fernández Linares, por reclamación de cantidad.

Artes Gráficas.—Pleno ordinario. Segunda agrupación Construcción.—Conciliación entre José María Román y cinco más, contra José Pérez Cervantes, por despido, a las cuatro y media de la tarde.

Conciliación entre Celedonio García Caro por el y en representación de 36 obreros más, contra José Pérez Cervantes, por despido, a las cinco de la tarde.

Juicio en primera cita entre Francisco Sánchez Montes y Francisco Sánchez Alcalde, contra Juan Taboada, por reclamación de jornal, a las seis de la tarde.

SUCESOS EN LA PROVINCIA Denuncias y detenciones La Guardia civil de Torvizcón ha detenido en el sitio Barrio del Colegio a José Muñoz López, reclamado por la autoridad judicial por falta y sustracción de leñas.

VIDA ESCOLAR

Universidad Popular (F. U. E.) El Comité de la Universidad Popular, teniendo en cuenta el gran número de alumnos matriculados en nuestras clases (más de 300), y teniendo en cuenta, por otra parte, la insuficiencia de local de que disponemos, solicitando bastantes comodidades a los alumnos que diariamente acuden a recibir nuestras enseñanzas, hemos acordado la suspensión de éstas hasta que en la próxima Junta de gobierno nos sea concedida la Universidad.

Secretariado contra la guerra (F. U. E.) La Cámara Federal, celebrada el día 21 del corriente, quedó constituido este Secretariado, cuya misión primordial será la de luchar por medio de mítines, conferencias, etcétera, contra la guerra y sus inspiradores, y su radio de acción se extenderá a Granada y provincias.

Esta sección espera encontrar un decidido apoyo en las colectividades que tengan como base de su programa la lucha antiguerrera.—El presidente, José M. Escribano

Federación de Estudiantes Católicos La excursión a Guadix, anunciada para el día 22 que hubo de suspenderse debido al mal tiempo, se celebrará el próximo domingo 29 de Abril.

El precio que regirá para el viaje de ida y vuelta en ferrocarril será el de 6,40.

Para más detalles e inscripciones, Casa del Estudiante, Carrera de Genil, 305, de siete a ocho de la tarde.—El jefe de propaganda, M. Torres.

Visita de estudiantes Normalistas de Almería En la mañana de ayer llegó en el tren de las doce y media un numeroso grupo de estudiantes normalistas, que realizan una excursión científica.

El director de la Escuela Normal del Magisterio primario de Almería, don Serafín Cid Mesa, es el jefe de la expedición estudiantil que visita en estos días nuestra ciudad.

Todos los estudiantes de la Normal y demás centros docentes fueron a recibirlos a la estación.

Hoy visitarán la A. Hombres, el Generalife, Cartuja y otros monumentos.

Los tranviarios y el Primero de Mayo En junta general celebrada por esta Sociedad el día 24 de los corrientes, se tomó, entre otros, el siguiente acuerdo: Efectuar el paro en todos los servicios de tranvía el día Primero de Mayo próximo con motivo de la Fiesta del Trabajo, estando en disposición de hacer el servicio de Correos como en años anteriores se realizó.

Lo que hacemos público para conocimiento de la opinión.—La Junta directiva.

Crónica de espectáculos

Teatro Isabel la Católica «El Divino Impaciente» El sábado próximo se estrenará en el teatro Isabel la Católica la grandiosa obra de José M.ª Pemán «El Divino Impaciente».

El compuesto que dará a conocer en Granada este magnífico poema dramático es un conjunto artístico de gran valía.

F gran en ella las primeras actrices María Luisa Moneró y Anita Carranza y los primeros actores Rafael M. Victorero, Fernando Fresno y Luis Echelde.

«El divino impaciente» ha sido ya aplaudido por casi todos los públicos de España. En Madrid ha alcanzado 250 representaciones. Se divide en un prólogo, tres actos y un epílogo.

Prólogo: en el colegio de Santa Bárbara, de París. Acto primero: Primer cuadro, en la primera residencia de la Compañía de Jesús.

Acto segundo: Cuadro primero, en el Palacio real de Lisboa; cuadro segundo, a la salida de Malaca. Acto tercero: Primer cuadro, en Menezar (Islas Cebolas); cuadro segundo, en Funay (Japón).

Epílogo, en el castillo de Javier, en Navarra. Teatro Cervantes «Ese sinvergüenza de Moran», que ayer se estrenó con gran éxito en este coliseo, es una película amena, repleta de chistes y situaciones cómicas. Hoy se proyecta por última vez.

Salón Nacional La película que con el título de «El Baile» se estrena hoy jueves en este Círculo es una película de un gran fondo moral, película para todas las madres, para todas las hijas y para todas las mujeres.

Coliseo Olympia Hoy jueves tiene lugar el estreno en este elegante Coliseo de otra novedad cinematográfica española titulada «Ese ha fugado un preado», opereta de gracia y finísimo humorismo que hará reír al público extraordinariamente.

J. Cazorla Romero ENCICLOPEDIA GENERAL ESPECIALIZADA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS

El Secretariado local El Colegio Oficial del Secretariado Local nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Impedimento de asistir a la Junta de Gobierno que se debe celebrar el día 27 de este mes, el presidente del Colegio, señor Muñoz Ruiz ha sido incapacitado por el día 26 para la siguiente fecha, sábado, 28, a la misma hora.»

INFORMACION MUNICIPAL

NO TENDREMOS HORA MUNICIPAL HASTA EL CORPUS

Entre otras visitas, el alcalde recibió ayer la del jefe del Cuerpo de Patrullas encargado de la dirección de la cárcel de mujeres—provisoriamente instalada en Torres Bermejas—para expresarle su gratitud por las obras de reforma y saneamiento que se realizan en los distintos departamentos de la prisión mencionada por cuenta del Ayuntamiento.

El reloj municipal El cronómetro municipal no quedará instalado tan pronto como se suponía. Los trabajos de construcción de la torre-campanario y la colocación del reloj serán aún más dilatados, por lo que el Ayuntamiento no tendrá hora propia oficial hasta el Corpus.

El cronómetro es de mayor tamaño que el que se instaló en el palacio provincial. La esfera mide un metro setenta centímetros de diámetro.

La torreta que se construirá tendrá tres campanas, la mayor de las cuales pesa doscientos cuarenta kilos y las restantes noventa y dos y setenta y cuatro, respectivamente.

El cronómetro se ha construido en una casa de Roquetas por los operarios encargados de la conservación de los aparatos del Observatorio astronómico del Ebro.

El escudo que remata la cima de la fachada principal del Ayuntamiento será variado de sitio para colocarse en su lugar la esfera del reloj.

El censo de población El señor Cerro Moncho firmó ayer los cuadernos del censo de población, rectificado recientemente, para su envío a la Dirección General de Estadística.

Los componen 58.865 varones y 66.818 hembras, o sea, un total de habitantes de 125.683, que es la población de hecho de Granada.

Comisión de Policía Urbana Presidiendo el señor Rosillo, se reunió la comisión de Policía Urbana. Asistieron los señores Gómez Román y Valenzuela.

Se acordó conceder varios permisos para instalación de puestos en la plaza de Mariana durante las fiestas que se celebrarán en dicha plaza el próximo mes.

También se aprobaron otros asuntos. La Comisión se reunirá, con la de Funciones Públicas, esta tarde para resolver acerca de los lugares en que serán empleados este año los espectáculos y puestos ambulantes durante las próximas fiestas del Corpus.

Las mejores Medias de goma las vende Bazar Rayos X. Precios de Fábrica Medicinales y Fajas Caucho Ideal a 25 Ptas. Único Ortopédico que fabrica a medida los aparatos para curar vuestras hernias. Bolsas y artículos de Goma. Acera del Casino, 23 y 25 GRANADA

Las fiestas del Corpus Hay una Plaza de toros para quien la quiera

La respuesta de la Empresa de toros a la petición que le hiciera la representación del comercio local en la pasada reunión de la comisión de Fiestas, no se ha hecho esperar mucho. Anoche mismo llegó a la Alcaldía. La misma actitud. La Empresa ha confirmado oficialmente al Ayuntamiento su propósito de dar una sola corrida en las próximas fiestas del Corpus, que se celebrará el domingo de feria. Y está en el oficio que ha enviado a la Alcaldía: «Si esta oferta no interesa, la Empresa deja a disposición de quien quiera la Plaza de toros para organizar los espectáculos taurinos de las próximas fiestas».

Como ven nuestros lectores, esto es lo único que hay respecto a los festivales taurinos del Corpus. Y vamos a decir clara y terminantemente que la actitud de la Empresa taurina es censurable por todos conceptos.

Venir ahora—cuando visperas de las fiestas—a decir que no organizamos que una corrida, como se podía hacer en un pueblo de tercera clase, es tirar por tierra la posibilidad de que Granada presente un programa de festejos digno de su nombre y pueda atraer forasteros. ¡Viva el «granadinitismo» de los señores empresarios!

Pero hay un ofrecimiento de ceder las plazas. Y a ese ofrecimiento es sincero, debemos esperar que los elementos mercantiles de Granada y todos las fuerzas representativas de la ciudad se encarguen de organizar las corridas de toros, dando así un ejemplo de amor a Granada.

Y dando también una lección a la Empresa.

«LA MODA PRACTICA» en la profecía por las señoras

El próximo Cabildo Orden del día para la sesión ordinaria del viernes: Solicitudes de inclusión en el Padrón general de vecinos. La comisión de Asistencia Social propone se conceda la licencia de 29 días que solicita el médico de la misma, don J. Tercedor.

Dictámenes de la comisión de Alumbrado, proponiendo la aprobación y pago de las facturas presentadas por la Compañía General de Electricidad, importantes 19.202,22 pesetas y de las de Gas Lebrón 1.984,13 pesetas por servicios de alumbrado en el mes de Marzo último.

La comisión de Policía Urbana, visto el Informe del arquitecto municipal, propone que el solar existente a la entrada de la calle de Molinos, propiedad del Ayuntamiento, se destine a ensanche de la vía pública y no a mercado, dada su poca extensión y se convoque concurso para la adquisición de rama y terraz para confección de aceras con destino a la limpieza pública.

La comisión de Cementerios propone se autoricen varios traslados de restos mortales como se solicita.

Distribución de fondos para el mes de Mayo próximo. El señor delegado de Contribuciones especiales propone se acceda a varias reclamaciones y se denieguen otras.

Moción del señor concejal delegado de la Inspección de viviendas proponiendo se den las facilidades acostumbradas durante el mes de Mayo para el revoco de fachadas, excepto a los propietarios que no lo hayan verificado durante cinco años.

Expediente instruido a un esgarador del Matadero y propuesta de destitución. La comisión de Presupuesto ordinario (sección de Arbitrios), propone la aprobación y pago de la cuenta presentada por el pagador, importante 1.566,80 pesetas por construcción de seis garitas de madera para los empleados de la Inspección.

Dictámenes de la Comisión de Fomento celebrada en el día de hoy. Reunión de la comisión de Abastos. La comisión de Abastos estuvo anoche estudiando el asunto de las bases de reglamentación de los Mercados, no adoptando acuerdo definitivo alguno.

Pequeño incendio en un piso de la calle de Reyes Católicos

Próximamente a las cinco y media de la tarde se declaró un pequeño incendio en el piso segundo de la casa número 31 de la calle de Reyes Católicos, domicilio de don Antonio Casas Requena.

El incendio se inició en un ropero, seguramente al caer alguna chispa de lumbre, pero parece que algunas de la casa entró en el mismo con una vela.

Se han quemado varios abrigos de señora, impermeables y otras ropas. Fue necesaria la intervención de los bomberos y el fuego quedó localizado a los pocos momentos.

INTERESANTE

Se están terminando las grandes reformas en el Café España, cuya dirección estará a cargo de su antiguo dueño José Rodríguez Morcillo.

Salón Nacional

Hoy JUEVES 26 de Abril de 1934 Secciones a las 8, 5, 6 y 12, 8, 9 y 11 y 12 y 11

Seleccionado programa A 50 CENTIMOS BUTACA ESTRENOS de la bonita película cultural «AVES MARINAS» Estreno de lo interesante y sensacional comedia de gran fondo moral «EL BAILE» Un sugestivo desfile de situaciones y realidades ¡Una película para las madres! ¡Una película para las hijas! ¡Una película para todas las mujeres!

Popularísimos precios Butaca, 50 cts. Asientos, 25 cts. Mañana, un gran acontecimiento con el estreno de VERONICA Una super-comedia, genial creación de la estrella de todas las escenas FRANCISCA GAAL (La protagonista de «PARRICA»)

republicana con la posibilidad de disolver las Cortes.

El señor Maura (don Miguel) se muestra identificado con el presidente de la República

Madrid 25.—Después de las seis y media llegó a Palacio don Miguel Maura.

En el antedespacho permaneció hasta las siete, hora en que pasó a evacuar su consulta con el señor Alcalá Zamora, permaneciendo allí cuarenta minutos.

A la salida dijo a los periodistas: —Yo no conozco los detalles internos de la crisis y el presidente ha tenido la bondad de darme los a conocer.

Mi asombro ha sido grande al saber la negativa del Gobierno a poner el referendo en el decreto de Amnistía, requiriendo que fué hecho por el jefe del Estado al presidente del Gobierno.

He de advertir que en el actual Gobierno hay ministros que no son diputados y que por ello no votaron la Amnistía.

Mi posición ante la situación es clarísima. Me he puesto a la disposición del presidente de la República. Estoy a su lado y nada más.

—¿No ha aconsejado usted nada sobre la composición del futuro Gobierno?

—El presidente hará lo que estime más conveniente. Yo, como le he dicho antes, me he puesto incondicionalmente a su lado.

—¿Será larga la tramitación de la crisis?

—No lo creo, en decir, posiblemente será laboriosa.

El señor Cambó pide tiempo para reflexionar

Madrid 25.—El último de los consultados por S. E. ha sido el señor Cambó, representante de la Uliga.

A la salida dijo a los periodistas: —Los problemas que me ha planteado el presidente son tan difíciles y graves, que le he pedido que me conceda algún tiempo para reflexionar y consultar.

Las consultas que evacuará hoy jueves el presidente

Madrid 25.—Para mañana han sido citados los señores Gil Robles, Martínez de Velasco, Barcia, Horn, Melquíades Álvarez, Cirilo del Río y Gordón Ordás.

Los ministros dimisionarios se reúnen con el señor Lerroux

Madrid 25.—El señor Lerroux permaneció toda la tarde en su despacho de la Presidencia, donde recibió varias visitas y después al ministro de Industria señor Samper, al presidente de las Cortes y momentos después a los ministros de Gobernación, Estado, Obras públicas y Hacienda.

También estuvo en la Presidencia el director general de Seguridad.

Preguntado el señor Lerroux, dijo a los periodistas que, a su juicio, las consultas no terminarían hasta la mañana del viernes.

—¿Ha reservado usted su consulta con el presidente de la República hasta conocer los términos de los demás?

—Efectivamente, y en eso sigo el mismo criterio que otros consultados.

Los diputados de las derechas y radicales, descontentos con la actitud del presidente de la República

Madrid 25.—Durante toda la tarde y primeras horas de la noche la animación en el Parlamento fué grande.

En todos los corrillos los diputados hacían comentarios sobre el desarrollo de la crisis.

Todos reconocían que la gravedad del momento era extraordinaria.

Las derechas no ocultaban su opinión adversa al decreto del presidente de la República, manifestando que la crisis no se resolvería con la dimisión del Gobierno.

A este efecto hablaban del señor Añón como vicepresidente de la República.

Los diputados de izquierdas aplauden la actitud de S. E.

Por su parte, los diputados republicanos de izquierda que se hallaban en el Parlamento hacían grandes elogios del presidente de la República, diciendo que éste había obrado en defensa del Régimen ante las torpes y abusivas maniobras de las derechas con respecto a la amnistía.

Además que el presidente de la República había sido víctima del Gobierno al presentarle éste no sólo la dimisión, sino al darle cuenta de la resolución del partido radical de no apoyar la formación de ningún otro Gobierno que no sea presidido por el señor Lerroux.

Manifestaciones de Gil Robles

Madrid 25.—Los periodistas se entrevistaron con el señor Gil Robles, quien dijo que mañana irá a Palacio.

—¿Habrá disolución de Cortes?

—¿Pero quién habla de eso? Aquí no hay más solución que Lerroux, Lerroux y Lerroux.

Un diputado de la Ceda, que presenciaba la conversación, dijo que si se formaba un nuevo Gobierno Lerroux, el ir al Parlamento y entablarse el debate político, serviría de nuevo el ataque de las izquierdas.

El señor Gil Robles se limitó a callar, negándose a hacer manifestaciones.

Desde luego, la actitud de los diputados derechistas, especialmente los de la Ceda, es de franca oposición al presidente de la República.

Royo Villanova habla del famoso documento origen de la crisis

Madrid 25.—Los periodistas se entrevistaron también esta noche con el señor Royo Villanova, al que le preguntaron si conocía el texto de las cuartillas del presidente de la República, origen de la crisis, a lo que contestó:

—No quiero ni leer ese documento, y si por casualidad me lo llevara un portero del Congreso a mi casa lo devolvería inmediatamente. Puedo asegurarle a ustedes que si se lee ese documento en el Parlamento lo van a atacar todos sin excepción. Yo, desde luego, si llegara a hacerse ésto me ausentaría de la Cámara.

Los diputados de izquierda hablan de la formación de un frente único en torno a S. E.

Madrid 25.—Los diputados izquierdistas no dejaban de mostrar su satisfacción por la actitud del presidente de la República, aprobando su gesto, que había destrozado las maniobras de las derechas, que manipulaban contra la República.

Todos coincidían en la necesidad de hacer un frente único en torno al presidente de la República.

Consideraban que el jefe del Estado había salido por los fueros del régimen y hecho huir a los enemigos de la República, que un gobierno manejado por las derechas, estaba destruyendo.

Los diputados de la C. E. D. A. se muestran excitados

Madrid 25.—De todos los diputados de las derechas, los del grupo populista son los que se muestran más disconformes con la resolución del presidente de la República.

Expresaban sin recato alguno que si el jefe del Estado iba a la disolución de las Cortes, ellos adoptarían medidas energéticas contra semejante declaración.

Los monárquicos y agrarios se mostraban de acuerdo con que el señor Lerroux había respetado y cumplido la Constitución y las leyes.

El documento del presidente de la República se ha hecho público

Madrid 25.—En el documento suscrito por el presidente de la República y que se ha dado a la Prensa esta tarde, se hacen en primer término disquisiciones jurídicas con respecto a la capacidad que le conceden los artículos 83 y 84 de la Constitución, referentes a las facultades de devolver las leyes a las Cortes.

El presidente de la República queja de devolver la ley de Amnistía a las Cortes, con el referendo del ministro de Justicia, para salvar su responsabilidad, y en el documento hace referencia a la resistencia del Gobierno para que ningún ministro referendase, y de ahí que la devolviese a las Cortes, facultándoles para su promulgación.

El presidente hace en su escrito consideraciones sobre la gravedad que entrañan algunos preceptos de la amnistía, especialmente en los que se refieren al ingreso en la escala citiva del Ejército a los jefes y oficiales que pidieron su pase voluntario a la reserva.

Considera anticonstitucional el presidente de la República la parte de dicha ley que escapa de mencionarse.

Deja entrever también el jefe del Estado su incompatibilidad con el del Gobierno, llegando a estampar frases como la siguiente: «Imposiciones como la amnistía, socavan al Régimen».

Se declara el estado de alarma en toda España

Madrid 25.—El ministro de la Gobernación salió del despacho del presidente a las siete y media de la tarde.

Manifestó a los periodistas que se había acordado declarar el estado de alarma en toda España.

La Comisión de Reglamento

Madrid 25.—Se ha reunido la Comisión de Reglamento de la Cámara, estudiando el título décimo.

Microbio PASTILLAS DE Panflavina. Microbios nos acechan en todas partes y se introducen en nuestro organismo en cada aspiración que hacemos. Si tomamos PASTILLAS DE PANFLAVINA en tiempo húmedo y lluvioso o cuando estamos en locales donde se aglomera mucha gente, estaremos protegidos contra las anginas, gripe y resfriados, porque la PANFLAVINA destruye los microbios de estas enfermedades.

El mercado de uva norteamericano

Madrid 25.—En el ministerio de Agricultura han facilitado una nota dando cuenta de que ha sido abierto el mercado norteamericano para la uva de Almería.

Banquete al señor Bledma

Madrid 25.—Esta tarde se celebró un banquete en honor del ex director general de Telecomunicación y ex diputado a Cortes señor Bledma, para festejar su reincorporación al Cuerpo de Telégrafos.

Se estudia la aplonación de la amnistía

Madrid 25.—Hoy se reunieron los magistrados del Supremo para tratar de la aplicación de la amnistía.

Preguntado sobre la probable solución de la crisis, contestó que lo ignoraba, pero que desde luego confiaba en el talento y capacidad política de su jefe, señor Lerroux.

—La crisis—añadió—quedará resuelta hoy.

Terminó el ministro dedicando grandes elogios al presidente de la República, porque lo hecho por él era perfectamente constitucional.

Los artículos de la Constitución que quedan en suspenso

Madrid 26.—Los artículos de la Constitución que quedan en suspenso en virtud de la declaración del estado de alarma, son el 29, 31, 34, 38 y 39.

LA MODA PRACTICA

en su día con voso al mes

CIUDAD UNIVERSITARIA LOTERIA MAYO PREMIO MAYOR 7.500.000 pts. CONTRA EL PARO! Jugar a la lotería de la Ciudad Universitaria es contribuir a remediarlo.

La persona a quien se quería consultar

Madrid 25.—Se dijo esta tarde en el Congreso que la persona aludida a quien se refería Lerroux, para evacuar consulta con el presidente de la República, es el ex ministro de Hacienda señor Lara.

Últimas noticias de Gobernación

Madrid 26.—Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación manifestó que se había declarado el estado de alarma en toda España.

—No es—dijo—que pase nada, sino para salir al paso de los rumores alarmantes que circulan estos días.

Tirotoos y explosiones de bombas en Valencia

Valencia 25.—En las primeras horas de la mañana se registró un violento tiroto en el Caballero, entre la fuerza pública y los huelguistas.

En diferentes horas y por explosión de bombas han sido derribados muchos postes de energía eléctrica.

Un fotógrafo que quiso obtener una placa de los destrozos causados, fué apaleado.

A las cinco de la tarde se registró también un intenso tiroto al final de la calle de la Libertad.

Sanjurjo ha marchado a Gibraltar

Cádiz 25.—A las ocho menos cuarto, como se sabe, fueron puestos en libertad los militares que se hallaban presos en el castillo de Santa Catalina.

El general Sanjurjo marchó seguidamente en automóvil con dirección a Gibraltar, desde donde embarcará con rumbo a Estoril.

UNA MUJER TIMADA Y DOS PERSONAS AHOGADAS

Barcelona 25.—Esta tarde, una mujer denunció en la Jefatura Superior de Policía, que un desconocido le había timado 1.500 pesetas.

—Hoy ha sido hallado el cadáver de un individuo llamado José Ibañez, que pereció ahogado.

—En un estanque del Campo de la Bota ha sido también hallado el cadáver de una joven de 15 años, que no ha podido ser identificada.

LA BOLSA Madrid 25.—Interior, 70.10. Amortizable 3 por 100, 82.00. Amortizable 4 por 100, 100.25. Banco de España, 557.00. Yabacos, 205.00. Libras esterlinas, 48.50. Francos, 37.60. Dólares, 7.33. Aíres, 62.20. Francos suízos, 288.15.

VARIAS NOTICIAS UN ATENTADO CONTRA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

En Zaragoza se registran actos violentos y en Valencia se tirotean los huelguistas y la fuerza pública

Madrid 25.—A las siete y media, y cuando atravesaba la Puerta del Sol el automóvil del ministro de la Gobernación, ocupado por éste, al llegar a la esquina de la calle de Carretas, un individuo arrojó un objeto contra el coche, que se dio cuenta al conductor ni el ministro.

Más tarde fué hallada en el interior del automóvil una bomba sistema Lafitte, que fué el objeto arrojado por el desconocido, y que no había hecho explosión.

El desconocido huyó entre la muchedumbre que había en la Puerta del Sol.

Confirmación de un profesor

Madrid 25.—La Sala sexta del Tribunal Supremo ha dictado sentencia por la que se confirma en el cargo de profesor de la Escuela Normal de Madrid al señor Ballester Gosalvo.

El general Sanjurjo y otros militares, en libertad

Cádiz 25.—Han sido puestos en libertad el ex general Sanjurjo y demás militares complicados en el movimiento del 10 de Agosto y que se hallaban en el castillo de Santa Catalina.

Los amnistiados son: El señor Sanjurjo; los coroneles don Fernando Lara León y don Antonio Ceno; tenientes coroneles don Vicente Marcelo y don Jesús García; comandante Ozaeta; capitanes Sáenz de Diego y Ubagón; tenientes Augusto Caro Valverde, Marcelino López y Antonio Santacruz.

Con respecto a Sanjurjo, se sabe que marcha a Gibraltar, de donde se dirigirá a Estoril (Portugal).

Hoy el señor Sanjurjo obsequió con un almuerzo a los periodistas. Sanjurjo escribirá sus memorias. Lisboa 25.—Un redactor de «O So-

culo» ha interrogado al general Sanjurjo, el cual le manifestó que escribirá sus memorias y que esta obra la legará a sus hijos.

Se confirma que el señor Sanjurjo residirá por ahora en la playa de Estoril.

Se pide la expulsión de Pérez Madrigal

Sevilla 25.—La Juventud radical ha dirigido un telegrama al señor Lerroux solicitando la expulsión del partido del diputado señor Pérez Madrigal, por su asistencia al acto de El Escorial.

Condena contra el autor de un doble asesinato

Santander 25.—Se ha verificado la vista de la causa contra Victoriano Castañeda, por asesinato de un matrimonio.

El Tribunal lo ha condenado a treinta años de reclusión y a una indemnización de 20 000 pesetas.

Continúan estallando bombas en Zaragoza

Zaragoza 25.—Los huelguistas han visitado al gobernador para pedirle que dicte un laudo para terminar el conflicto. Este se ha negado a ello por entender que el asunto está fuera de su jurisdicción.

Los huelguistas se han entregado a realizar actos de violencia, arrojando botellas de líquidos inflamables contra los comercios. También han hecho estallar varias bombas, que derribaron algunos castilletes de energía eléctrica.

El buen humor de los malagueños

Málaga 25.—Esta noche apareció en uno de los balcones del Círculo radical socialista una bandera roja a media asta.

Coliseo Olympia GRAN ESPECTACULO DE CINEMA SONORO EN ESPAÑOL. Hoy JUEVES 26 de Abril de 1934. Secciones continuas A las 2, 6, 7, 9 y 11. PROGRAMA «Orpheus Films» presenta a los famosos artistas españoles JUAN DE LANDA y ROSITA DIAZ GIMENO en la divertidísima Opera Española «Se ha fugado un preso!» Bajo la dirección de BENITO PERODO. Suntuosa presentación de escenas. Argumento gracioso y original. Se dará además un bonito programa de NOVEDADES SONORAS. PRECIOS: Escena de Folló, 1,25. Escena general, 0,70. Pronto: «MATRICULA 33».

TEATRO Isabel la Católica GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA Empresa artística: MANUEL HERRERA. Primeras actrices: María Luisa Moneró - Anita Garuana. Primeros actores: Rafael M. Victorero - Fernando Fresno y Luis Behalde. DEBUT. El Sábado 28 de Abril de 1934. ¡¡SENSACIONAL ESTRENO!! El divino impaciente. Poema dramático en verso dividido en un prólogo, tres actos y un epílogo. A las 10 y media. Butaca 5 pts. General 1.

BOMBAS PARA RIEGOS Instalaciones completas. Estudios y presupuestos gratis. Referencias numerosísimas. «EL MATERIAL INDUSTRIAL» C. A. Apartado 180. SEVILLA. Compra-venta Muebles y objetos de ocasión COLCHA, 12. Púrguese con Aceite de Rieño «GOLSO».

LIBRO-FIGURINE-ETILOCRÁFICA. GARANTIA PERPETUA para las PLUMAS ESTILOGRÁFICAS KAWECO-ORIGINAL. KAWECO-ORIGINAL garantiza el perfecto funcionamiento de las plumas de esta marca, sustituye gratuitamente todas las plumas que se rotan. Puede Vd. adquirir una figurina de esta marca o superior cantidad a las de VENTAS A PLAZO: el primero de 12 pesetas; cinco restantes de 7,50. LIBRERIA «GRANADA» GRAN VÍA 49-51 TELEFONO: 1173.

Pasta Antiséptica para los dientes GAL MADRID. TUBO 2 PTAS.-PEQUEÑO, 1,25. TUBO 4 PTAS.-MEDIANO, 2,50. TUBO 6 PTAS.-GRANDE, 4,00. DIENTES JÓVENES. Protegidos con Dens, los dientes son siempre jóvenes. Use Dens a diario y visite una vez al año a su dentista. Así tendrá dentadura limpia y sana. Dens es suavidad y perfume, juventud y belleza.

SE ADMITEN ESQUELAS MORTUORIAS PARA ESTE DIARIO HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA.